

КАЛЕНДАРЬ ДАЧНИКА

■ Продолжаем деление и посадку многолетних цветов, а также пересадку на постоянное место рассады двулетних и многолетних. Обрабатываем старые кусты земляники и сажаем новые. Следует иметь в виду, что на одной плантации нельзя сажать рядом разные сорта клубники и земляники. Иначе произойдет переопыление и все сорта утратят свои способности.

■ К середине августа томаты в Подмоскowie часто поражаются фитофторозом, поэтому их созревание необходимо ускорить. Для этого продолжают пасынкование растений, удаляют цветки, поскольку плоды из них уже не смогут завязаться. Надрывают корни: захватывают рукой нижнюю часть стебля и слегка подтягивают вверх, при этом мельчайшие корешки обрываются, и растение по-

лучает меньше питательных веществ.

■ Репка у лука начинает созревать в зависимости от срока посадки и погодных условий в середине августа. Признаками созревания являются полегание листьев примерно у половины растений.

■ Лук слегка подкапывают, вытаскивают из земли и укладывают на грядку в солнечную погоду или под навес в сырую. Чем больше луковицы получают солнца (на грядке их можно держать до десяти дней), тем лучше. За 3-4 недели до выкопки прекращают полив. Если убрать лук вовремя, он будет хорошо храниться зимой.

■ Огурцы поливают только теплой водой (не ниже 22° С) - во избежание отмирания корней. Продолжают уход за яровым чесноком, так как он только набирает силу.

ПОЧЕМУ ГОРЧИТ ОГУРЕЦ

«В нынешнем году посадили много огурцов, но часть из них оказалась горькими. В чем причина: в сортах или в содержании растения на грядке?»
Анастасия Горбунова».

Огурец горчит, когда в нем накоплен избыток кукурбитацина. В небольших дозах такое вещество никак не сказывается на вкусе плодов, но избыток их неприятен. Накапливается оно при неблагоприятных условиях: недостатке влаги, солнца, питания, при высокой или слишком низкой температуре. Особенно горьки огурцы, росшие на сухих грядках в жаркую погоду.

Татьяна ЧИРКОВА

БУКЕТ НА ТАРЕЛКЕ

Дорогая «Московская среда»! Хочу похвалиться своей спаржей, которая успела вырасти за это лето на высоту в два с лишним метра. К сожалению, в наши времена почему-то не часто можно встретить это ажурное растение на участках садоводов-любителей, зато в цветочных киосках она является неотъемлемым украшением дорогих букетов. Однако ее можно и употреблять в пищу: для моей семьи молодые побеги этого растения служат для приготовления салатов, супов, а отваренные и поданные к столу с маслом и сухарями - как второе блюдо.

Спаржа хорошо зимует в Подмоскowie, но всходы ее плохо переносят возврат весенних заморозков. Весной вносим аммиачную селитру. Урожай можно убирать только на третий год, когда корневища хорошо разовьются и обеспечат запас питательных веществ. Но самое главное условие для выращивания спаржи - обеспечить ее перепревшим навозом при посадке.

Поэтому корневищу систему ее необходимо мульчировать под зиму стеблями многолетних цветов и еловым лапником. Для предотвращения оголения корней их надо ежегодно присыпать землей. В почках каждого ростка накапливаются запасы питательных веществ, за счет них ранней весной вырастают новые толстые и длинные побеги, которые и являются съедобной частью.

На одном месте спаржу можно выращивать 15 - 20 лет.
Нина БОДРИХИНА



БОСТОН В ДУБРАВЕ

В начале мая я посеяла семена салата «Дубрава» и «Бостон». Накрыла это место стеклом для конденсата и уехала в город. Через неделю появились всходы. Но тут я поняла, что посеяла семена из двух пакетов на одно и то же место. Пришлось ждать, пока подрастет рассада, чтобы по-

том ее распикировать. Каждую субботу я отсаживала маленькие кустики бостона и дубравы, которые, кстати, резко отличаются друг от друга по форме и оттенку листочков, а в воскресенье накрывала их лутрасилом, предварительно положив на рассаду решетку из деревянных реек. Поливала один раз

в неделю, но очень обильно. Лутрасил добросовестно защищал почву до следующих выходных от пересыхания. Зато теперь каждую неделю я получаю замечательный салат, а на место убранных изумрудных кустиков продолжаю пикировать маленькие сеянцы.

Такое впечатление, что салаты мы будем есть до глубокой осени благодаря этой технологии.

София ДЕСЯТСКАЯ



ПИТЬ ИЛИ НЕ ПИТЬ?

Некоторые садоводы бросают шланг под дерево, куст или даже на грядки и уходят заниматься другими делами, наивно полагая, что чем воды больше, тем для растения лучше. Между тем избыток влаги в почве, как и ее недостаток, тормозит рост, развитие цветов и плодов. Следует учитывать, что у разных культур различны и потребности в воде.

К примеру, огурцы. Любят, чтобы влажной была не только почва, но и воздух в парнике. Поэтому нуждаются в регулярном поливе. Ведь их корни находятся практически на поверхности земли, а большим листьям приходится испарять много влаги. Поливать огурцы надо 1-2 раза в неделю. Лучше поливать в первой половине дня. Тогда к ночи листья будут сухие, что поможет избежать за-

болевания. Норма полива для взрослых растений 20-30 л воды на 1 кв. м.

Баклажаны и перцы очень требовательны к теплу и влаге, совершенно не переносят холодной мокрой земли. Потому в прохладные, пасмурные дни или при холодном ветре их лучше вообще не поливать. Когда начинают завязываться плоды и созревать, поливать надо чаще и по-немногу, (15 л на 1 кв. м в начале вегетации и до 30 л воды на 1 кв. м в период созревания).

Много требуется влаги свекле и моркови, особенно во время формирования корнеплодов. Если не пролить почву на 25-30 см, то они будут плохо развиваться, а сами плоды станут грубыми и невкусными.

Виталий ЗазЪБко, кандидат сельхознаук

РОЗЕТКИ С «КАТАПУЛЬТОЙ»

Делая ремонт в квартире, я решила поменять розетки. В магазине мне предложили десятки видов этих приборов. Какой выбрать? На помощь пришел Владимир Степанцов, электрик с 20-летним стажем.

В конце 80-х в нашу страну хлынул поток импортных бытовых товаров, вилки которых не соответствовали стандарту розеток. Но по сей день отечественные производители предлагают старые, точнее сказать, устаревшие варианты розеток и вилок. Впрочем, изготавливают и универсальные, в которые можно подключить любую технику. Дольше служат розетки с «катапультой». В их корпус вмонтирована специальная кнопка, при нажатии на которую вилка сама выталкивается без всяких усилий. Розетка по этой причине служит долго. Дело в том, что от частого выдергивания вилки хорошие крепления обычной розетки расшатываются, и она вываливается из стены.

Жителям современных домов необходимо приобретать розетки с заземлением. В них предусмотрены специальные контакты для дополнительного провода, который имеется в электросетях новостроек, предназначен для заземления и подведен к каждой розетке. В результате, например, если из-за случайных повреждений оголился шнур стиральной машинки, то напряжение не передается на металлическую поверхность аппарата, а заземляется. К сожалению, в старых зданиях такие нюансы не предусмотрены. Но если их жители приобрели по незнанию ультрамодную розетку, то это не страшно. лишний контакт просто останется неподключенным.

Самое важное, о чем надо помнить при установке розетки, - не допустить короткое замыкание. Раньше при подключении таких приборов использовали провод 1,5 квадрата, выходящий из стены. То есть площадь его поперечного сечения - 1,5 квадратного миллиметра. Подобная проводка не рассчитана на мощность современной бы-

товой техники. И чтобы предотвратить перегорание, необходимо провести от щитка отдельный кабель с более толстым проводом.

Выслушав рекомендации мастера, я попросила его наладить розетки в моей квартире. Обозрев фронт работ, Владимир Владимирович прежде всего отключил тумблер на щитке и повесил табличку «Работают люди». Затем достал из чемоданчика кусачки, пассатижи, изолирующую ленту и две отвертки - обычную и крестовую, а также прибор с прозрачной ручкой. Это тестерная отвертка с встроенным индикатором, который загорается, если ток в розетке еще проходит. У нас огонек не загорелся. Значит, приступим!

Главное, увидеть, какой проводок с каким контактом был соединен, - рассказывает Степанцов. Для стандартных розеток это значения не имеет. В нее можно включать две вилки одновременно. Но если случайно к одной розетке подсоединить два «плюсовых» провода, то произойдет возгорание. По цветам они отличаются лишь в новых домах. Как правило, красный, условно называемый «плюсовой», синий или белый - «минусовой», а желто-зеленый - заземление. Если провода уже обгоревшие, перед подключением их нужно зачистить наждачкой, а сильно поврежденные кончики и вовсе откусить.

В магазине мне порекомендовали приобрести розетки с защипами. И теперь Владимир Владимирович легко вставил в них проводки и зажал их, словно прищипкой. Закрепление контактов при помощи винтиков потребовало бы более скрупулезного подхода. Наконец новенькие корпуса розеток были установлены, и по сети вновь побежали электричества.

Ольга ПЕТРУСЕВА

КОЖА - ДЕЛО ТОНКОЕ

В выходной день поработал человек на дачном участке с лопатой и граблями, а уже к вечеру на руках появились потертости. Они часто возникают на ладонях у людей, не имеющих навыков к физическому труду. Появляются и на ногах, если обувь жмет, давит. Нередко образуются в складках кожи, как правило, у тучных людей.

Потертости болезненны, однако не являются серьезной травмой. Другое дело, если в этом месте на коже окажутся болезнетворные микробы. Тогда потертость превращается в опрелость. Сначала появляется краснота, затем припухлость, резко очерченный отек, крупные пузыри.

В этом случае необходимо обработать потертость одно-, двухпроцентным водным раствором бриллиантовой зелени («зеленкой»). Если это помогает плохо, советуем применить мазь, содержащую прополис или его масляный раствор.

В домашних условиях мазь можно приготовить так: 10 граммов очищенного прополиса помещаем в чашку, которую ставим в кипящую воду. Когда прополис растает, добавляем 90 г несоленого натурального сливочного масла. Нагреваем смесь еще 25 минут, тщательно перемешивая. Расплавленную горячую массу процеживаем через слой марли в горячую чашку и тщательно мешаем до полного остывания и загустения. Хранят этот состав в холодильнике.

Масляный раствор прополиса готовят из 20 граммов натурального прополиса, который заливают 100 миллилитрами очищенного растительного масла, нагревают на кипящей водяной бане 20-30 минут и горячим процеживают через марлю.

Мазь наносят тонким слоем на потертость. Если на ней нет пузырей, осторожно втирают. Если есть или она лопнула и начала развиваться инфекция, то на травмированную кожу наносят тонкий слой мази и делают повязку. Менять ее надо 2-3 раза в день.

Оба средства можно применять для лечения инфицированных ран самого различного происхождения.

Игорь СОКОЛЬСКИЙ, кандидат фармацевтических наук